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Актуальність теми дослідження. У сучасному суспільстві життєстійкість виступає 

ключовою здатністю особистості, що забезпечує ефективну адаптацію до зовнішніх стресів 

і швидке реагування у складних ситуаціях. Саме тому ця характеристика стала предметом 

вивчення багатьох науковців. Життєстійкість передбачає задоволеність людиною своєю 

роботою, сім’єю, власною діяльністю та собою, а також здатність підтримувати активність 

і виконувати покладені на неї функції незалежно від травмуючих обставин навколишнього 

середовища. 

Життєстійкість проявляється у здатності людини розвивати свій потенціал, приймати 

власну вразливість і вдосконалювати характер у складних життєвих ситуаціях. Психологи, 

такі як К. Балабанова, Г. Лік та С. Мадді, визначали життєстійкість як особистісну 

характеристику людини; Г. Варіна, В. Ганзен і Т. Наливайко вивчали умови її формування; 

Н. Гончарова та І. Гуляс досліджували залежність життєстійкості від виховних систем, а 

С. Загородня, А. Одінцова і К. Ріфф – її взаємозв’язок із життєдіяльністю та 

світосприйняттям особистості. 

Варто зазначити, що життєстійкість не закладена від народження і формується 

протягом життя. Для дорослих вона розвивається у процесі адаптації до змін у соціальному 

середовищі, вирішення складних практичних і теоретичних питань, налагодження 

необхідних взаємин із оточенням та управління матеріальними аспектами життя. У цей час 

дорослі починають самостійно організовувати своє життя і стикаються з труднощами, які 

раніше не зустрічалися в їхньому досвіді. 

Мета дослідження: здійснити теоретичний аналіз основних напрямків дослідження 

життєстійкості у психологічній науці. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Щоденний досвід людини сповнений 

стресових ситуацій, що можуть негативно впливати на її психічне та фізіологічне 

благополуччя. В процесі взаємодії з оточуючим світом у людини поступово виробляється 

життєстійкість. Американські психологи С. Мадді та Г. Мюррей вперше окреслили це 

явище, розуміючи життєстійкість як здатність людини адаптуватися психологічно та 

виживати у надзвичайно складних обставинах [5]. С. Мадді підкреслює, що життєстійкість 

включає три компоненти: компонент залученості, компонент контрольованості та 

компонент прийняття ризиків.  

Перший компонент залученості характеризується ставленням людини до себе та до 
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того середовища, яке її оточує і мотивує до особистісного розвитку. У такому контексті 

людина може відчувати себе важливою та намагатися втілити власний життєвий план, не 

зважаючи на труднощі. Компонент контрольованості полягає у здатності людини впливати 

на результати стресових факторів, які можуть негативно позначатися на досягненні 

поставлених цілей. Компонент прийняття ризиків спонукає особистість бути чутливою до 

зовнішніх впливів і сприймати будь-які труднощі як перевірку власних можливостей 

реалізовувати намічені дії. Вчений підкреслював, що для формування адекватного рівня 

життєстійкості важливо враховувати всі три компоненти. 

С. Мадді описував життєстійкість як здатність людини цінувати себе, досягати цілей 

та розвиватися у процесі вирішення складних завдань. Він зазначав, що закладка 

життєстійкості відбувається ще в дитинстві, коли підтримка дорослих допомагає дитині 

діяти впевнено та дотримуватися високих стандартів поведінки. 

Варто зауважити, що життєстійкість не є незмінною і може вдосконалюватися 

протягом життя. Тому С. Мадді підкреслював, що її вдосконалення досягається за 

допомогою трьох основних способів: переформування ситуації; зосередження на ситуації; 

компенсаційне удосконалення ситуації [8]. Застосування цих технік дозволяє усвідомити 

ситуацію, визначити можливі ризики та трансформувати її негативні наслідки в процес 

особистісного розвитку. 

Т. Титиренко розглядає життєстійкість як складну категорію психології особистості, 

що включає становлення особистості, основні життєві цінності, здатність адаптуватися та 

ефективні стратегії подолання стресових та тривожних ситуацій [1, с. 53]. 

Життєстійкість виявляється у здатності сприймати життєві умови як менш складні, 

мати мотивацію до змін ситуацій, вести активний здоровий спосіб життя та у пошуку 

зовнішньої підтримки, що посилює позитивні трансформації. Формування високого рівня 

життєстійкості відбувається через усвідомлену трансформацію негативних обставин на 

користь особистості та перетворення стресових ситуацій на ресурс для розвитку. 

С. Кобас підкреслював, що поняття «життєстійкість» тісно пов’язане зі стресовими 

ситуаціями, які переживає людина, і має прямий вплив на її вітальне здоров’я. 

Життєстійкість він визначав як інтеграцію життєвих установок, що допомагають приймати 

правильні рішення, діяти адекватно у стресових умовах та сприяти розвитку і 

вдосконаленню особистості [7]. За спостереженням С. Кобаса, життєстійкість виникає, коли 

контроль та домагання поєднуються з внутрішньою мотивацією, що дозволяє 

трансформувати стресові ситуації в конструктивний і позитивний досвід. 

Досліджуючи щоденний стрес, І. Солкова та П. Томанек доводили, що життєстійкість 

сприяє розвитку самоефективності через мобілізацію ресурсного потенціалу. Вчені 

наголошували, що саме індивідуальні особливості життєстійкості визначають здатність 

людини протистояти стресу та зберігати здоров’я [2, с. 29]. За спостереженнями М. Тірні та 

М. Лавелле, життєстійкість є основним функціональним елементом психологічної системи 

людини. Вона виступає як типологічна змінна, що пом’якшує негативний вплив стресових 

факторів на здоров’я та продуктивність людини [6]. 

С. Джудкінс і М. Інгрем розглядають життєстійкість як психологічну установку, що 

поєднує підтримку здорового способу життя з умінням гнучко реагувати на зміни, не 

звинувачуючи себе чи інших у невдачах. Вчені зазначають, що формування життєстійкості 

впливає на страхи людини, особливо страх майбутніх невдач, коли дії оцінюються через 

призму минулого травматичного досвіду [3, с. 86]. 

У ситуації, коли людина постійно перебуває в стресі, який вона сама створює, 

говорити про життєстійкість не доводиться. Такий стан може спричиняти тривалі 

депресивні настрої та ускладнювати ефективну взаємодію із соціальним середовищем. 

Натомість, якщо травматичний досвід стимулює активізацію захисних механізмів та 

формування життєстійкості, людина набуває здатності ефективно взаємодіяти з оточенням, 
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ставити цілі та досягати їх. В обох випадках травматичні події залишають слід у психіці, 

роблячи людину вразливою до емоційних коливань [4, с. 131]. 

Висновки. Отже, життєстійкість – це характеристика особистості, яка формується 

протягом життя у процесі свідомої взаємодії з соціумом у різних складних обставинах. Вона 

включає розвиток якостей, що активізують внутрішній потенціал особистості та її адаптивні 

здібності. Соціальне середовище є невід’ємним фактором цього процесу, оскільки воно 

сприяє реалізації можливостей особистості та розвитку життєстійкості як феномену. 

Життєстійкість є важливим показником психофізичного здоров’я і відображається у 

світогляді людини через такі прояви, як активна залученість, самовпевненість, контроль над 

власним життям та уміння оцінювати ризики. Вона слугує однією зі складових 

енергозберігаючих стратегій взаємодії з оточенням. 
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